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ATTUAZIONE CENTRALITA’ METROPOLITANA ED URBANA 

“SANTA MARIA DELLA PIETA’” 

CONSULTA per promuovere le linee e gli indirizzi  

ai sensi della Delibera di Assemblea Capitolina n. 40 del 22.07.2015 

Resoconto riunione del 29 Gennaio 2020 

(Convocazione con mail PEC – ferdinando.suraci@pec.it – del  18 Feb 2020) 

 

Il giorno 29 Gennaio 2019 alle ore 18.00 circa, presso la sede municipale di Via Mattia Battistini, 464 

– Sala del Consiglio - si è riunita la Consulta per promuovere le linee e gli indirizzi sull’attuazione 

della Centralità Metropolitana ed Urbana del Santa Maria della Pietà, ai sensi della DAC 40/2015, 

per la trattazione dei seguenti punti posti all’ordine del giorno: 

OdG della riunione della CONSULTA del 29 Gennaio 2020  

1.  Approvazione del Verbale della Assemblea del 28 Novembre2019. 

2. Proposta terza determina su elenco di invitati permanenti alla Consulta DAC 40/2015 senza 
diritto di voto in attuazione dell’art 5 del Regolamento della Consulta. 

3. Comunicazione del Referente/Coordinatore con resoconto delle riunioni del Gruppo di lavoro 
Agricoltura-Ambiente-Alimentazione per la attivazione di iniziative sulla “Politica del Cibo” 
nell’ambito della consultazione preventiva al processo partecipativo secondo la Delibera 
Comunale 57 del 2006. 

4. Proposta della formazione del gruppo di lavoro” Benessere – Servizi al cittadino con particolare 
attenzione alla Salute Mentale” interno alla Consulta aperto agli invitati permanenti per una 
iniziativa pubblica sul Tema (Il disagio e i Social Point, lavoro con la rete delle risorse territoriali, 
L’inserimento lavorativo e l’inclusione sociale). Valutazione sulla formazione di un GdL interno 
alla Consulta sul tema “ Cultura e Turismo “. 

5. Proposta di una pagina FB dedicata alla CONSULTA DAC 40/2015  e verifica rapporto per l’uso 
del sito Comune di Roma , Assessorato Urbanistica (Dip. PAU). 

6. Verifica della presenza dei membri della Consulta in relazione all’art.13 - Diritti e obblighi dei 
Componenti 

7. Varie ed eventuali  

 

Presenti: 

- ASSESSORATO CAPITOLINO all’URBANISTICA Viola Mordenti  

- ASSESSORATO CAPITOLINO al PATRIMONIO Francesca Cozzi per Giorgio Patti 

- REGIONE LAZIO Alessia Zamperini delegata da Maurizio Veloccia  

- MUNICIPIO ROMA XIV MONTE MARIO Monica Ruffa  

- RETE ASSOCIATIVA MUNICIPIO XIV Ferdinando Suraci 
Gianluca Riparbelli (in collegamento telefonico – concordato con i presenti)  

 
Assenti:  

- CONSULTA CITTADINA per la SALUTE MENTALE Ricci Eugenio 

- COMITATO PROMOTORE DELIB. INIZIATIVA POPOLARE 2003 Silvia Ascani 

- COMITATO PROMOTORE DELIB. INIZIATIVA POPOLARE 2014– Massimiliano Taggi - 

Minieri Carla 
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Presenti Invitati Permanenti SDV: Giovanni Mantovani, Rosapia Farese, Francesco Cordio, 
Emanuele Guarnacci, Daniele Giustozzi, Antonio Picciau, Vincenzo Boatta, Davide Marino, Fridanna 
Maricchiolo, Nando Maurelli, Matteo Amati, Susanna Polimanti, 
 
Cittadini presenti: Paolo Ramundo (Coop Cobragor), Sterpetti Simonetta (Coop Magazzino), 
Lorenzo De Felicis, , Alessandra Mastroserio , Antonio Fiore ( Il grande carro)  Francesco Serravento 
(7Fit Ottavia) Antonietta Longo, Vanni Pecchioli, Daniela Pezzi, Massimiliano Taggi, Luciano 
Lattanzi, Silvia Ascani, Paolini Massimo, Ilaria Mizzoni (Pangea) ed altri. 

 
Alle ore 18.00 verificato il numero legale il referente/coordinatore Ferdinando Suraci apre la 
Consulta leggendo il punto 1. posto all’Odg 

Il referente/coordinatore Ferdinando Suraci, prendendo atto che non sono pervenute proposte di 
modifica via mail, mette ai voti il verbale della seduta precedente che viene approvato alla unanimità 
dei presenti. 

Si passa punto 2. posto all’Odg sulla proposta terza determina su elenco di invitati permanenti alla 
Consulta DAC 40/2015 senza diritto di voto . È stata raccolta la volontà di partecipare alla Consulta 
da parte di Francesco Cordio, regista cinematografico, Daniele Giustozzi esperto di economia 
ambientale, fa cinema e comunicazione ambientale, Giovanni Mantovani esperto di mobilità e di 
trasporto pubblico locale, Nando Maurelli, ambientalista scrittore, Matteo Amati, esperto di 
alimentazione e agricoltura e fa parte del coordinamento Roma Agricola ed è un agricoltore, Antonio 
Piacciau, membro del Comitato di Quartiere Torresina e di altre associazioni in campo agricolo e 
ambientale, Susanna Polimanti, esperta di inclusione sociale. Il referente informa che ha acquisito i 
cv dei candidati. 
I soggetti si presentano brevemente alla Consulta esprimendo le motivazioni che li spingono a 
partecipare. 
La Consulta approva le candidature all’unanimità dei 6 presenti la Determina 4/ 2020. 
Il referente ricorda le modalità attraverso le quali diventare membro permanente senza diritto di voto. 

 
Si passa punto 3. posto all’Odg resoconto delle riunioni del Gruppo di lavoro Agricoltura-Ambiente-
Alimentazione per la attivazione di iniziative sulla “Politica del Cibo” 

Il referente Ferdinando Suraci  spiega il lavoro svolto come Consultazione Preventiva in vista della 
attivazione da parte dell’Assessorato capitolino all’Urbanistica /Dip PAU delle procedure relative alla 
Deliberaz. C.C. 57/2006 e quindi illustra le azioni intraprese dal gruppo di lavoro “GdL AAA”  su 
Alimentazione, Agricoltura e Ambiente relativamente ad politica del cibo sulla città Metropolitana di 
Roma. Si tratta di una consultazione preliminare e preventiva importante per creare il terreno 
necessario alla partecipazione. Il Dipartimento PAU in collaborazione con l’Assessorato capitolino 
all’Urbanistica ha intrapreso un dialogo con le Università e i Centri di Ricerca Pubblici e Privati. Ora 
la Consulta sta lavorando con gli Assessorati urbanistici/ambiente dei due livelli amministrativi di 
Roma Capitale e della Regione Lazio per l’individuazione di tutti gli stakeholder rilevanti interessati  
del settore. La proposta è quella di preparare una giornata all’interno del SMdP dedicata al tema 
dell’agricoltura dell’ambiente e  del cibo che si articolerà con una mattinata dedicata alle politiche 
che si stanno intraprendendo e nel pomeriggio dedicato a tavoli di lavoro secondo il documento 
presentato. 
Interviene l’Assessora Monica Ruffa contestualizzando il lavoro che si sta facendo all’interno delle 
azioni che porteranno alla definizione del SAP e del Piano Urbano in cui confluiranno tutti i contributi 
della cittadinanza in merito all’attuazione di una Centralità Urbana.  
La metodologia utilizzata per la vocazione ambientale agricola sarà utilizzata anche per le altre due 
vocazioni in modo da dare giusto peso e spazio alle possibili progettualità che possono convivere 
all’interno del SMdP. L’Assessora conclude dicendo che anche l’Assessorato capitolino al 
commercio in collaborazione all’Assessorato all’agricoltura della Regione, ha intenzione di 
organizzare un evento sull’agrifood e sarebbe ben felice se in quell’evento, a carattere cittadino, ci 
potesse essere anche un contributo della nostra Consulta. Si tratta di una proposta che viene posta 
alla discussione. 
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Interviene Paolo Ramundo che propone la realizzazione all’interno del SMdP di un “polo 
universitario sulla scienza alimentare”. Produttori e consumatori devono essere consapevoli di cosa 
si produce e di cosa si mangia.  
In questo modo si ridurrebbe anche la spesa sanitaria; quindi propone la necessità che il SMdP 
possa diventare conseguentemente un campus dove ospitare gli studenti nei due ostelli previsti. 
Affronta la questione della mobilità interna al SMdP dove deve essere limitata a macchine elettriche 
o al massimo ibride e la loro circolazione deve essere circoscritta all’anello periferico. All’interno solo 
pedoni e biciclette. Ultima questione proposta è sulle attività produttive in genere nel SMdP deve 
avvenire senza produrre inquinamento e deve essere previsto uno spazio messo a disposizione 
degli agricoltori che possano offrire prodotti biologici ma anche seguire corsi di formazione periodica 
sulle produrre in modo migliore e senza .  
Interviene Vincenzo Boatta: non dobbiamo dimenticare cosa è stato il SMdP. Io ho visto il progetto 
di Asl, Regione, Comune, Città metropolitana e Municipio XIV, un bel progetto ma mi sembra che ci 
si stia spostando solo sul tema agricolo. Potrebbe essere fatto di più. Noi abbiamo una città da 
gestire che significa anche garantire servizi e lavoro. Il benessere non è solo un problema di 
alimentazione. I padiglioni sono solo di Regione, Asl e Comune. Cosa resta alla fantasia del 
cittadino, alla sua volontà di socializzazione. Viviamo in un territorio dove non c’è poco e niente in 
termini di sport, musica, teatro, cinema. Torniamo anche a cosa è scritto nella legge 388 del 2000 
sull’uso dei fondi ottenuti dai beni  delle strutture manicomiali per i progetti sulla salute mentale. Oggi 
non si parla più di psichiatria, siamo tornati indietro. Un paziente psichiatrico costa 6000 euro al 
mese. Quanti progetti si possono fare con 6000 euro al mese! Il smdp deve essere un crogiuolo di 
questi progetti. Ancora non si è parlato per niente di questo. 
Il referente Ferdinando Suraci passa punto 4. dell’Odg ed introduce  la proposta di formare un 
gruppo di lavoro su “Servizi al cittadino e Benessere” con particolare riferimento alla salute mentale 
che stiamo cercando di avviare per i primi di febbraio. La sfida è agganciare il tema della cura con 
quello del volontariato territoriale che si occupa del benessere a tutto tondo.  
Interviene Simonetta Sterpetti  della Coop Magazzino circa le esperienze delle cooperative di tipo 
B che possono portare un contributo importante e sostanziale alla soluzione del disagio sociale e 
allo sviluppo economico e occupazionale dei nostri territori. Dobbiamo inserire questa cultura 
all’interno del dibattito. 
I membri della Consulta intervengono brevemente per esprimere  il loro accordo nel formare il 
Gruppo di lavoro su “Servizi al cittadino e Benessere”. 
Relativamente alla formazione del gruppo di lavoro su Cultura e Turismo interviene GianLuca 
Riparbelli manifestando il suo interesse a partecipare alla luce anche della sua esperienza sul tema. 
È fiducioso, stante il discorso sulla disponibilità dei padiglioni, che le amministrazioni terranno conto 
degli esiti della partecipazione.  
Antonio Picciau propone di fare i prossimi incontri in una struttura del SMdP, di iniziare noi a vivere 
il luogo.  
Luciano Lattanzi, rappresentante ortisti, offre il contributo di questi piccoli agricoltori a questo 
processo. Gli orti urbani sono un luogo di svago ma anche di cultura agricola che va diffusa e 
preservata.  
Si conclude con la decisione di attivare anche  il terzo gruppo su Cultura e Turismo. 
La parola passa poi all’arch. Giorgia Zunino della ASL Roma1 al fine di presentare i lavori che la 
Asl sta realizzando all’interno del SMdP secondo il progetto di Valorizzazione del SMdP (Allegate 
slide). Alla fine della presentazione si accenna alla pubblicazione del Bando della ASLRoma1 sul 
Padiglione 28 per centro servizi. 
Dopo un breve dibattito su quanto presentato, si decide di rimandare alla prossima assemblea della 
Consulta gli altri due punti dell’OdG non trattati. La seduta si scioglie alle ore 20 e 15.  

 

 

 

Il verbalizzante         Il referente  

Monica Ruffa         Ferdinando Suraci  
 




